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课题：  花季莫种相思树    

 

 

 



参赛作品题目 花季莫种相思树 

课程名称 心理健康 专业名称 会计专业 

课    时 1 课时 授课类型 新授课 

使用教材 俞国良   主编 《心理健康》(修订版)（高等教育出版社 2013年 6月）  

教学分析 

教材分析 

本课选自高教社出版俞国良教授主编的《心理健康》的第十四课《花季莫种相思树》，

本书共有三十六课时，本课是第四单元《学校中的我》的第二课。前一课讲的如何与同

学或同伴相处。本课学生在掌握与同学或同伴交往的方法与技巧，增强人际交往的能力

的基础上，再让学生学会区分友情与爱情，掌握适当的异性交往原则和方法，正确地进

行异性交往。同时，也为下一课师生关系的学习打下基础。处在青春期的他们渴望接近

异性，并试图与异性建立比较好的关系，通过本课的学习要让学生明白正常的异性交往

的是非常必要的，关键是要把握好异性交往的尺度。 

学情分析 

通过前面课程的学习，他们已经弄够很好把握人际交往中的技巧和方法了，这为本

课的学习提供了理论支持。在跟异性同学相处中，除了运用前面课程教授人际交往的技

巧和方法外，应格外注意的交往尺度，这也是学生目前很难把握的。本班有一半以上的

同学谈过恋爱或正在进行中，还有部分正处在观望期，只有少数的同学对异性有着比较

理性的态度。他们对本课表达出异常的兴奋，似乎想在本课中找到所有答案。 

教学目标 

（一）知识目标：学生认识友情和爱情的界限，了解正常异性交往的意义和应遵循的原

则方法；  

（二）能力目标：把握与异性同学交往的原则，学会以恰当的方式与异性同学交往。 

（三）情感目标：能正确认识并接受青春期开始出现的对异性的爱慕的情感，主动反思

并正确把握情感问题，增强与异性同学交往的积极性和主动性，尊重异性同学，形成良

好的人际关系。 

教学重难点 

教学重点：区分友情与爱情的界限；掌握与异性交往的原则和方法。 

教学难点：能认识并控制自己对异性的情感；有分寸地进行异性交往。 

教学策略 



设计理念 

青春期的中职生在生理上发生了巨大的变化，心理上也出现了前所未有的新特点、

新体验，进入了人生发展的关键期。本课引导学生了解渴望与异性交往是正常的、必要

的。进而通过案例分析、情境讨论，让学生学会分析中职生恋爱的原因，懂得友情与爱

情的区别，认清恋爱的实质。通过辩论会让学生认识中职生阶段进行恋爱的利与弊，学

会理性地分析恋爱问题。并就异性交往的一些困惑问题，让学生通过讨论，掌握一些与

异性交往的原则和方法，学会控制自己的情感。课程采用开放式教学，充分体现学生的

主体地位。 

资源准备及教学方法 

（1）资源准备：多媒体教学资料、案例。 

（2）教学方法：案例教学法和讨论法等。 

七、教学过程 

教学 

环节 
教师活动 学生活动 设计意图 

课前 

准备 

1、准备上课相关资料； 

2、通过学习通平台上传资料； 

3、提出问题。 

 

登录平台，阅读资料，思

考问题。 

 

培养学生自主

学习能力，课前

就进入教学中

去，熟悉本课教

学内容。 

 

【直接导入新课】 

《花季莫种相思树》 

一、投票表明观点： 

教师利用教学平台发布投票环节。

请学生用投票的方式选择自己是

否赞同中职生恋爱。 

 

学生通过手机终端参与投

票环节，如实选择自己对

高中阶段恋爱的观点。 

通过无记无投

票，学生可以快

速真实做出选

择，避免举手表

决的尴尬。  

教 

 

 

 

学 

 

 

二、案例分析： 

    PPT展示案例，并提出问题： 

（一）主人公对建飞到底是好感

还是爱情？为什么？ 

（二）同学们身边是否有类似的

情况发生？ 

 

 

阅读案例，思考回答。 

 

小组内分享 

 

 

 

对案例的自主

分析、组内讨论

体现学生在课

堂中主体地位。 



 

 

活 

 

 

 

 

动 

三、小组讨论： 

（一）对于成人来说，爱情和友情

之间区别是很明确的，而对同学们

来说常常会对此产生许多困惑。那

么，友谊与爱情的区别有哪些？ 

 

 

 

 

 

 

 

（二）中职生恋爱的原因？ 

归纳小结： 

1、好奇探秘；2、模仿心理； 

2、逆反心理；4、追赶时髦； 

5、寻找温暖；6、空虚无聊。 

 

 

组内讨论后回答。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

根据实际情况思考讨论后

回答。 

 

让学生充分参

与讨论和体验，

提高对异性交

往的识。整理、

归纳突出本课

教学重点。 

四、辨论大 PK 

（一）选出辩论的正反方，每

一方由 4人组成（中职生恋爱利大

于弊为正方，弊大于利为反方。）。 

（二）讲解自由辨论规则： 

1、辨论发言必须在两队之间

交替进行，首先由正方队员发言，

然后反方一名队员发言，双方轮

流，真到时间用完为止； 

2、辨论过程不得进行人身攻

击。 

 

（三）归纳小纳中职生恋爱的利

与弊。 

 

 

根据自已意愿组队，每队 4

人，遵守辩论规则，充分

发达自己观点。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

再次疏理中职生恋爱的利

弊。 

 

 

 

 

通过辩论，学会

理性地分析中

职生恋爱的利

弊。 

 

 

 

 

 

 

 

 

整理、归纳。 

 

 

 

 



 
 

（四）为了避免不必要的困惑和

烦恼，在与性异交往时应遵循的以

下原则： 

 

 

 

 

 

 

理解异性交往应遵循的原

则。 

 

整理、归纳，突

出本课教学重

点。 

 

 

 

五、情境分析 

   张强借小月的字典用，用完了，

张强还给了小月，并对她说：“字

典里夹着一样东西。”小月打开一

看，原来是张纸条，上面写着：“小

月，我已默默注意你好久了，每天

上课我都要把目光偷偷的转向你，

晚上一闭眼，也全是你的影子。今

天晚上下晚自习到学校东头的小

河边谈一谈好吗？ 

 

 

根据本课学习的内容和自

已的实际想法来给出解决

的方法。 

 

分析讨论得出

解决的办法，把

握异性交往的

“度”，突破本

课难点。检测本

课掌握情况。 

 

【课堂小结】 

（一）小结本课内容。 

（二）带领学习齐读《所有的日子

依然美好》这首诗来结束本课内

容。

 

 

一起回顾本课的内容。 

齐读《所有的日子依然美

好》。 

 

小结、强调。了

解学习对本堂

课的收获情况，

便于在今后教

学中及时调整

教学内容。 

 



课后

拓展 

 

1、请同学周末回去收看柴静主持

的新闻调查《长大未成年》！ 

2、完成课后“拓展性训练”。 

 

收看《长大未成年》，认真

填写书后的“拓展性训

练。” 

 

 

知识内化，学会

以恰当的方式

与异性交往。 

板书设计 

花季莫种相思树 

教学反思 

 

教学效果： 

 

亮点： 

1、营造轻松和谐的氛围，建立安全的师生关系，让学生能够在足够安全的环境下进行讨

论与分享，同时也体现学生在课堂中的主体地位。 

2、多样化教学手段充分调动了学生学习积极性； 

3、信息化教学提高了课堂教学的有效性。 

 

不足： 

由于教学过程中环节较多，时间有些紧凑。特别是在大 PK的环节，明显感受到学生

意犹未尽，没能做到充分讨论。在今后的教学中，需更加精心优化教学过程，把控好课

堂教学进度。 

 

 


